

泊里镇蟠龙庵村入选全市首批美丽村居建设试点村庄

文化古村上演美丽蝶变

□本报记者 丁霞

日前,青岛首批美丽村居建设市级试点村庄名单公布,泊里镇蟠龙庵村成功入选全市首批10个试点村庄(社区)。近年来,蟠龙庵村坚持以组织振兴为统领,抓班子、优环境、旺产业、兴文化,推动村庄向生活富裕、环境优美、乡风文明的新型农村社区迈进,先后荣获“山东省美丽宜居示范村庄”“青岛市文明村庄”等称号。



泊里镇蟠龙庵村人居环境品质不断提升。

开展环境整治 打造和美家园

近日,记者走进蟠龙庵村,这里环境优美、大街小巷干净整洁。据了解,为了提升村庄颜值,自2015年以来,蟠龙庵村大力开展创建“和美家园”环境综合整治活动,配备专兼职保洁员,集中清理农村“三大堆”“三小堆”,化堵为疏解决环境“脏乱差”问题。此外,村“两委”还实施“一事一议”,对村庄的河道进行清淤除污,延长整治600余米,沿河两岸种植垂柳、榉树和红叶石楠树等,高标准绿化让河道两岸成为村民休闲散步的绝佳场所。

在建设美丽乡村过程中,村庄不断加大配套投入,进一步推进基础设施建设,高标准建设杏竹花园,铺设荷兰砖和鹅卵石300余米,对村内400余年树龄的古银杏树设栏保护;引进江南园林风格的景观设计,硬化背街小巷;统一进行旱厕改造,进一步改善农村人居环境;建设占地面积6000平方米的全民健身广场,新建篮球场、排球场、儿童娱乐设施等,让村民有了健身休闲的好去处。

在村庄环境治理方面,蟠龙庵村聚焦生态保护,积极争取政策支持,投

资380万元建设了污水处理厂,日处理污水量达80吨,村民生活污水处理率和村内畜禽养殖废弃物综合利用率均达90%以上,有效缓解了畜禽养殖业发展和生态保护之间的矛盾。

深挖村庄历史 传承传统文化

蟠龙庵村始终坚持“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的理念,先后建设了健身广场、灯光篮球场,并依托村党群服务站打造了妇女儿童之家、电子阅览室、图书馆、文体活动中心等,全村文化娱乐设施总面积达8000多平方米。

曲折幽静的村巷、古色古韵的戏台……走在蟠龙庵村,可以感受到浓厚的人文历史气息。据了解,蟠龙庵村是胶东茂腔发祥地之一,村里至今还流传着茂腔戏《罗衫记》的动人传说。为了留住民俗乡愁,蟠龙庵村深入挖掘古村落400多年历史,规划占地面积480平方米的蟠龙庵寺院恢复性建设工程;盘活村办公室旧址,建设村史馆,打造茂腔艺术民俗文化综合体,展示民俗文化和国家级非物质文化遗产茂腔艺术;搭建蟠龙大戏台,每周组织文艺展演,挖掘传统文化底蕴,弘扬

和传承地方戏曲文化。

推进文化惠民 建设美丽村居

蟠龙庵村位于泊里镇驻地西南3公里处,紧邻青岛地铁13号线,毗邻董家口火车站,地理位置优越,交通便利。近年来,蟠龙庵村通过村办企业带动村庄致富村民增收,村里的交通越来越便捷,大批外来人才选择落户蟠龙庵村,为村庄实现乡村振兴注入了鲜活动力。

随着经济社会不断发展,村庄的文体生活日益丰富多彩。近年来,蟠龙庵村先后成立锣鼓队、健身队等多支表演团队,吸收文艺骨干40余人,创作排练节目30多个;每年开展“群众大舞台·文化进社区”等系列文化惠民活动,并多次参加各级各类文艺展演。去年11月,蟠龙庵村创作的村歌《美丽的蟠龙等你来》荣获中国农民丰收节村歌大赛三等奖,成为远近闻名的“网红村”。

下一步,蟠龙庵村将充分发挥试点村的优势,深入挖掘村庄特色,多措并举推进美丽村居建设,探索打造“村嵌山海间、乡融田园里”的“鲁派民居”青岛样板。

辛安街道

网格员主题日 听诉求办实事

□记者 梁玉鹏 通讯员 尹建筑 王雪 报道

本报讯 近日,辛安街道社会治理中心联合开拓路社区、社会治理流动工作站开展了第一期“我是网格员就在您身边”网格员主题日宣传活动。

活动中,网格员向居民发放疫情防控宣传资料,并耐心倾听居民诉求,对居民反映强烈的小区停车位紧张等问题,认真做好登记、上报和反馈工作。

此外,流动工作站工作人员还加强河道巡查力度,劝离在河边戏耍的儿童,消除安全隐患;为辖区的少年儿童讲解垃圾分类知识,并联合小区物业、志愿者开展以“学史力行 清洁家园”为主题的活动。

“下一步,网格员将邀请居民参与社区治理工作,提高他们对社区工作的参与度。”辛安街道社会治理负责人表示。

滨海街道

排查整治“僵尸车” 净化市容市貌

□记者 张静 报道

本报讯 为进一步优化辖区市容市貌,近日,滨海街道执法中队对辖区内的“僵尸车”进行排查整治。

停放在公共停车场、垃圾堆旁等处的“僵尸车”不仅影响市容市貌,还存在自燃、自爆等危险,存在严重的安全隐患。

此次活动中,滨海街道各社区协调物业公司对所辖范围内小区内部道路、人行道、公共停车场等公共部位的“僵尸车”情况进行排查,摸清“僵尸车”数量、停放位置、车牌号码等信息,形成台账;同时,通过上门劝说、电话通知等形式,联系车主本人,劝说其在限定期限内自行将“僵尸车”移除。

除此之外,滨海街道执法中队对未在规定期限内自行处置的“僵尸车”进行了清理,共清理“僵尸车”3辆。

大村镇

修建房屋引矛盾 党员走访巧化解

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 “我家屋后的邻居新建的大门口比我们家门口高,容易造成排水不畅。”近日,大村镇茂甲村组织党员入户走访,村民丁先生向走访党员反映了这一问题。

接到反映后,茂甲新村党委与社会治理网格员共同组建矛盾纠纷协调小组,走访丁先生和其邻居尹先生。原来,丁先生认为其邻居尹先生盖房子只考虑自己,门口修得比原来高,容易导致排水不畅,应该重新修建门口。尹先生则表示自己把门口建得高只是想为自己出行提供便利,双方为此争执不下。

经过多方劝导和调解,双方意见达成一致,丁先生同意尹先生把门口修高,尹先生也答应尽快加固屋后的排水沟,矛盾终于得到了解决。

隐珠街道茶马古道“青岛荣军街”和黄土庄“荣军美食街”建成投用

荣军联盟商户扩容300余家

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日,隐珠街道茶马古道“青岛荣军街”和黄土庄“荣军美食街”建成并投入使用,辖区内新增青岛荣军联盟商户300余家。现役军人和退役军人到“荣军街”悬挂“退役军人和现役军人凭证优惠”标识的店内消费,可以享受特殊优惠。

据了解,隐珠街道春节前在海王路打造了全区首条“双拥商业街”,同时隐珠街道退役军人服务站实行跟踪调查和亲身消费体验相结合的服务机制,确保对军人的优待真正落到实处。

为进一步提高“荣军”服务半径和辐射带动力,隐珠街道提出了通过在东西南北中全方位建设商业“荣军街”,增加“荣军街”数量,在辖区范围内构筑“荣军”商业圈的工作思路。此外,还与辖区内的商业综合体和商业街业户进行积极对接和沟通,得到了他们对拥军工作的支持。

“参与拥军就是支持国防建设,是每个公民应尽的义务,也是企业义不容



隐珠街道茶马古道“青岛荣军街”建成投用。□记者 梁玉鹏 摄

辞的责任。”青岛黑卓地产招商运营部总监李建权告诉记者,后期将进一步加大宣传和引导力度,争取让茶马古道现有商铺全部加入“青岛荣军联盟”,实现服务与效益“双赢”。“我们茶叶协会也将积极参与‘荣军’工作,下一步,我们将计划将拥军工作融入茶文化公园的规划设计和建设中。”青岛西海岸新区茶叶流通协会秘书长周光荣说道。

除了隐珠街道茶马古道“青岛荣军街”和黄土庄“荣军美食街”建成并投入使用外,幸亏MALL“荣军街”、红树林“荣军街”、世贸悦海“荣军街”等建设顺利推进,预计将于9月份建成并投入使用。建成后,隐珠街道辖区内将有6条“荣军街”,包含4个商业综合体和近400家“荣军联盟”商铺,商业“荣军圈”建设框架初见雏形。